

鳧城镇:计生帮扶出成效 生育关怀得民心

赵宗侠 王华 王启蒙 撰文摄影

日前,鳧城镇计生办的工作人员来到焦山村留守学生王小军的家里,询问了他们家有什么问题需要帮着解决,当得到没什么难题时,工作人员又掏出了500元的慰问金。走访计生留守家庭是该镇实施计生帮扶的一个镜头。近年来,鳧城镇党委、政府转变工作思路,创新工作方式,进一步加大帮扶力度,

实施“致富就业、生产生活解困和教育”三大帮扶工程,做到党政领导亲自抓,任务落实、责任到人,走出了一条计生帮扶多维立体化之路,实现了人口计生工作方式由行政管理为主向服务引导为主的成功转型。

该镇制定了《鳧城镇计生帮扶工程实施意见》,成立了计生帮扶领导小组,计生办对全镇计生困

难户,摸清家底,造册建档。领导小组召开了部门协调会1次,实施对各相关部门计生进行考核制度,帮扶部门到被帮户家中了解他们的生产、生活、生育情况,双方共同商定致富项目,签订帮扶协议。要求帮扶工作与建设“文明乡村示范村”、创计划生育优质服务相结合,开展灵活多样的帮扶活动。



走访部分计生家庭户

实施致富就业帮扶工程。为让计生困难户走上致富路,该镇实施“小额资助、帮扶到人,项目帮扶、劳动脱贫”的开发式帮扶,努力引导计生家庭根据自身条件和本村实际,选择合适的生产项目,以建立风险小、周期短、见效快的“短、平、快”的种植业、养殖业、小型加工业等家庭副业项目为主。计生协联

合镇农业技术人员和村致富能人为计生家庭举办培训班2期,培训100余人,讲授大棚蔬菜、无公害蔬菜的种植,苗木栽培,畜禽养殖等科技致富知识,帮助计生家庭增强致富能力和拓宽提供致富渠道。积极协调农业、林业、畜牧、扶贫办、科技等部门优惠、优先提供良种良苗、资金、技术、信息等帮扶服务。同时,对创业户

提供资金帮扶,协调金融部门给予贷款扶持,对于重点帮扶项目镇计生办给予一定资金无偿帮扶。

同时,该镇积极帮助计生劳动力解决就业难题。在技能培训、安排就业、劳动力转移等方面计生家庭优惠优先。今年,镇党委、政府出面协调,安排了5个农村“双女”节育家庭子女到镇上引进的企业上班。



计生干部春节走访困难计生户

鳧城计生干部三夏帮助困难群众



对计生育龄妇女家庭进行奖励,并颁发奖牌

实施生产生活帮扶工程。该镇高度关注民生,关爱计生特殊家庭,切实解决其家庭生产、生活难题。将困难计生家庭优先纳入最低生活保障;今年,该镇走访张丽萍等5户贫困母亲,每户送去慰问金1000元;结合市区十百千工程,走访盛相玉等8户双女或独男家庭,每户慰问金1000元。

积极提高计生家庭新农保养老保险金额,男方达到60周岁或女方达到55周岁的新农保发放对象,在发放保险金时比其它对象每月多20到40元;困难计生家庭的父

母优先进入公益性养老机构,并给予每月100元养老补助,灾害救济中优先救济。改水、改厕、建沼气池等生活基础设施建设,优先享受国家补贴,每户另给予200—400资金扶助。对参加新农合的独男计生家庭,个人应缴参合费用由财政予以负担;为计生家庭买一份意外伤害保险,为农村“双女户”节育家庭夫妻双方买一份新型农村养老保险,增强抵御风险能力,解除养老后顾之忧。今年共为1400名14岁以下的独男家庭购买福利救助保险14000

元。今年该镇投资10.71万元为181家双女绝育户购买了农村养老保险,受益群众达357人。不仅改变了群众“养儿防老”的生育观念,也解决了农村计生家庭的养老问题。为全镇独男家庭报销新型医疗保险每户60元,共计84000元,为双女家庭每户报销80元,共计6880元。让他们真正感觉到党和政府的温暖。同时,该镇计生协会还成立3支义务服务队,在“三夏”、“三秋”农忙时节,深入田间地头,帮助缺少劳动力的计生户、计生女农户抢收抢种。



计生帮扶育龄妇女柳编致富

实施教育帮扶工程。通过优先安排入托入学,学杂费减免、生活费补贴、助学金奖励、考试加分等政策促计生家庭子女成才。计生家庭高考被一、二、三类院校录取,一次性分别奖励2000元、1500元、1000元。同时,采取多种举措关爱计生留守儿童。成立了关爱留守儿童领导小组,印发了《关于鳧城镇开展关爱留守儿童活动的实施意见》,制定奖励优惠措施,在“奖优免扶保”上向计生留守儿童家庭倾斜,同时建立一套留守儿童档案,

对每一个留守学生登记造册详细记载学生的基本情况,如家长姓名和务工单位及联系电话,其他监护人的地址、电话等。镇、村计生干部与计生家庭留守儿童结对帮扶,在亲情、生活、学习上给予关爱、关怀和鼓励,做他们生活的保障员,学习的辅导员,成长的监管员。今年,走访王祥启等50户计生留守儿童家庭,为每户送去慰问金500元。

该镇积极开展体检活动,镇计生服务站,卫生院牵头对留守独生子女免费进行

一次体检,从而提高留守儿童的身体素质。开展亲情交流活动,关爱留守独生子女,经常与其父母取得联系,让孩子与父母交流生活和学习情况,并向他们宣传国家的惠民政策,了解掌握他们的去向,用实际行动去感化他们,使他们能够自觉遵守国家的计生政策。在镇、村建立留守儿童服务站,留守儿童之家。利用六一等节日给留守儿童发放书包310多个、文具盒310多个、安全黄帽290多顶,新华字典350多部。



计生帮扶育龄妇女致富

通过多维立体化计生帮扶,增加了农民收入,促进了群众生育观念的转变和低生育水平的稳定。在帮扶中,优先、优

惠、奖励、补偿、保障等利益导向机制发挥作用,计生家庭社会地位得到提高,在发展经济中降低了养儿防老的期

望值,多子多福、重男轻女等旧观念逐步被生男生女一样好,女儿也是传后人等新观念取代。